

热点聚焦

上海持证街头艺人已达17批300人,近一年来不断有艺人积极要求加入党组织; 2020年,他们在城市各个角落演出超过一万场

“在上海做街头艺人,幸运!光荣!”他们认真写下入党申请书

■本报记者 童薇菁

“刚刚听到观众说《辅德里》特别好,我们再唱一遍好吗?”“好!”掌声与喝彩声如潮水般在静安公园广场上绵延开来。在热烈庆祝中国共产党成立100周年之际,上海街头艺人昨晚特意组织了一台名为“把心中的歌声献给您”红歌专场演出。当《我和我的祖国》《唱支山歌给党听》《红旗飘飘》等熟悉的旋律响起,激动的何止是街艺兄弟们,现场的市民们也忍不住动情演唱起来。

阿杜、华俊、开散尔、刘晓民、林晓明、阿勇、黑子、杨佳林……参加这台演出的很多都是平时深受欢迎、具有知名度的艺人,还有刚刚加入第17批街艺的“海归”董亦含、付卓等人。这些年轻的80后、90后学唱了一首首红歌,并通过新颖的编曲、配器等创作,为观众呈现精彩的演绎。值得一提的是,上海舞台今年新创的红色剧目《辅德里》主题曲作为“新红歌”也被囊括其中,令人耳目一新。

身为入党积极分子的阿杜,心情分外激动。去年7月1日,他向上海市演出行业协会递交了一份长达四页的入党申请书。过去一年,阿杜在演出之余,还额外承担了街艺督导的工作,“休息时间确实比以前少,但见证了街头艺人的队伍越来越成熟,有自己的一点贡献,觉得很开心”。

上海市演出行业协会会长韦芝告诉记者,近一年来,接二连三地有艺人积极要求加入党组织,这是一支充满正能量的、深受市民百姓喜爱的城市文艺团队。“在上海做街头艺人,幸运!光荣!”吉他手林晓明说,在建党百年华诞之际递交入党申请书,有重要的人生纪念意义,“站在上海的街头,整座城市就像家一样,生活越来越好,我的家越来越好,我想要为我的家、我的国奋斗,让日子一天更比一天美好。”

从70后到90后,在街艺舞台自信追梦的过程中,找到人生价值坐标

“接种疫苗为你好,快来接种喵喵喵……”近期,一个标题为《这可能是全上海最文艺的新冠疫苗接种点了》的视频在人们的朋友圈中被刷屏。在接种点外演唱的,正是由上海街头艺人罗忠堂和廖敏杰组成的“8090组合”。对于街艺兄弟,上海市民已经不生陌生了。七年来,上海持证街艺人数量达到17批共300人,2020年全年演出超过一万场,为逾百万市民游客带来歌声与欢笑。最近,在静安、杨浦、徐汇等多个疫苗接种点,很多市民惊喜地发现了他们的身影。

“以艺抗疫”之外,上海街头艺人还曾创下过多个全国“第一”:是第一支持持证上岗演出,实行督导制、考核制的街头



制图:李洁



表演者队伍;是疫情发生并得到控制后,第一支回归城市街头的表演者团队,为全社会复工复产注入了信心;也是第一支深度参与城市文商旅融合的街艺人队伍,在“五五购物节”“六六夜生活节”等城市文化、旅游、商务、消费等重大节庆和活动中,增添了生动多样的风景。韦芝说,上海的街头艺人,不是城市背景板上的点缀,而是参与了一座城市的治理与发展,共筑城市美好生活的愿景。

从2014年起,由上海市演出行业协会牵头组织对街头艺人进行规范化管理,七年间,表演者如滚雪球般越来越大,从第一批共八人,已经发展到第17批总计300人,在全国打响了知名度影响力。上岗者需具备文明素养外,上海市演出行业协会还与每位艺人签订“不扰民、不设摊、不违章”等上岗守则,街头演出遵循“定点、定时、定人、定事”原则,每年通过年度考核后才能拿到上岗证。“艺人督导”也是上海首创,管理演出日程管理,经常明察暗访,严肃抵制“三俗”表演。正是这些措施的严格推行,使上海的街头艺术不断迈向健康有序。

“这是个大舞台,从70后、80后到90后都到这里追梦来了。”他们逐渐熟

悉城市生活的节拍,成为一道靓丽的风景线。韦芝说,这两年,街艺大家庭不断壮大,“海归”多了,“网红”也来了不少,这支队伍越来越有个性和亮点,是这座城市活力的象征。

浓浓的归属感,让每一个街头表演者找到了自己的价值坐标。在风景宜人的北外滩,来自宝岛台湾的键盘手李惠纯也是一道美丽的风景。这个文艺的女孩子小提琴、钢琴等多种乐器,还有一副好嗓子。李惠纯最初在索尼公司担任唱片制作,又在南加州大学进修过娱乐管理,专业履历丰富。在美国留学期间,她曾想过用唱歌来养活自己,但因为遇到各种排挤、歧视让她最终选择放弃。后来,李惠纯跟着丈夫来到上海定居,在人民广场,她偶然观看到一场街头艺人的演出。“我离开音乐太久了!”她的眼泪夺目而出,李惠纯感叹说,在上海做街头艺人,让她分外踏实、安心,“这里没有歧视,艺人能获得社会的认同,有尊严感,有归属感”。

选择街头艺人这份职业,也并不是简单地为了赚钱,很多人是冲着“追逐梦想”“寻求价值认同”去的。穿上汉服,长袍翩翩,一笛一箫,董亦含宛如从武侠小说中走来,观众纷纷拿起手机拍下了这个帅气的小伙子。“在法国,我也是这样

传播中国文化的。”别说“理工男”不懂浪漫,董亦含在法国的一家车企担任工程师多年,闲暇时分,常常穿着汉服,在教堂、街道演奏中国民乐。从塞纳河畔到黄浦江边,回到上海发展的他很高兴找到了更合适的舞台,“让我能够继续传播优秀的中国传统文化”。

刚回到上海,英国留学生付卓就向市演协递交了街头艺人申请。在英国学习之余,他常抱着吉他,从莱斯特、曼彻斯特到伦敦一路闯荡,把自己在英国街头表演的视频上传到B站,吸引了1万多名粉丝,最高的一条视频《成都》转发量超过百万。“其实,做一名街头艺人的心愿,倒是在上海‘种’下的。”2014年,当时还在读高中的他,偶然路过正大广场,被街头艺人的乐队表演迷住了,“当时我太想站在那儿唱歌了!”

我唱80后的张信哲,你唱90后的林俊杰——在一次Livehouse演唱会上,“网络红人”罗志堂和廖敏杰一拍即合,成立了“8090组合”。前不久,他们作为上海街艺代表去杭州演出,遇到了讲起来很“凡尔赛”的经历,观众不仅不肯放他们离开,还追着要给他们“打赏”。观众的热情不是无缘无故的,他们感受到了什么是用心做音乐。一直做现场音乐的罗志堂很注重营造“听觉环境”,随身演出设备

总是又贵又重超过其他表演者,他说,要把每次街头表演都当作Livehouse那样来对待。

“50岁了又怎么样,我就想去上海追一下梦。”2015年,上海启动第二批街头艺人征召,湖南人刘晓民赶紧让儿子帮自己把资料寄到市演协。收到面试通知的第二天,刘晓民踏上了开往上海的火车。刘晓民小号、长号、萨克斯、爱尔兰哨笛等各种乐曲,在上海的这六年来,他用音乐治愈了很多陌生人。到上海后不久,有一天,刘晓民惊喜地发现,在静安商圈、上海火车站的LED大屏上都闪现了自己身影,在这条静安区文化宣传视频上,他就排在明星张艺兴后面出现,这可把刘晓民乐坏了。“在上海做一名街头艺人,太值了!”

在街头、在商圈、在每个小而美的社区,播撒艺术的快乐,也收获生活的幸福

从静安公园起步到今天,街头艺人表演点发展到静安、长宁、杨浦、黄浦、徐汇、虹口、闵行等区各个街头、广场、公

园、商圈,融入了上海这座城市的每个角落。街头艺人们一次次走心的演出,收获了一批批观众的热情,在上海,他们播撒的快乐越来越多,幸福感越来越强,生活也越来越好。

“像我们这些70后,说要听音乐,家里人是不会支持的。”来自河南驻马店的阿勇,唱美声30多年了。17岁他从艺校毕业后走南闯北,为自己的理想孤注一掷。2016年,他拿到了上海街头艺人上岗证。如今作为全职艺人的他,只要在天气许可的情况下,几乎每天都有演出。2016年,能歌善舞的佉族小伙魏磊,自信满满地叩开了市演协的大门,没想到面试环节被“拒”了。“头发太长,乱糟糟,唱的歌没人听得懂。”评审提醒他,仪容有待加强。第二年,魏磊“干干净净”地来了,顺利地拿到了演出证。第一场演出唱什么?评委又给他支招,把传唱已久的《阿佤人民唱新歌》改编成摇滚版,既怀旧又新潮,在街头唱起,观众很喜欢。魏磊的开场很成功。“可能因为我肤色深,表演时遇到来自不少东南亚的同行搭讪,把我当作老乡。我说‘我家就在上海’,阿拉是‘新上海人’,收获很多羡慕的眼光。”

四川大凉山彝族的阿余尔洛没有进过专业的音乐院校,但天生有纯净辽阔的好嗓子。小时候,阿余尔洛的父亲带着他的孩子们去山上砍柴,站在山顶上,他们眺望着远山。村子里只有一家人有电视机,“电视剧里面有上海,我对世界的概念就是上海”。从技校毕业后,阿余尔洛和几个兄弟一起到上海闯荡,用挣来的第一笔工资,给自己买了一架吉他。白天在餐厅做服务员,晚上就到街头去唱歌。然而,在取得上海街头艺人上岗证后,他的“世界更大了”——有人听完歌要了他的联系方式,有提供各种工作的,也有推荐他去参加各种类型的歌唱比赛,他和兄弟受邀组成一个音乐组合,名叫“造梦者”,曾杀进《中国达人秀》半决赛,一首《平凡之路》道出他们自己心中所想。

大部分时候露天工作的街头艺人,最怕遇到酷暑、寒冬和大风大雨天气。一次演出中突降暴雨,维吾尔族青年开散尔·托胡提抱着他心爱的古典吉他,正手足无措时,有路人把雨伞伸了过来。“我感动得哭了……”阿余尔洛告诉记者,他们经常收到路人送来的矿泉水和点心,“我们不肯收,他们就偷偷放在旁边;有人匆匆走过来不及驻足,但会给你竖个大拇指;孩子们的微笑更可以点亮一整天心情。”

“在上海,我的音乐梦想能够找到知音。”开散尔已经实现了他发专辑的梦想,第二张专辑预计今年10月面世。2020年6月6日,他和同伴们组成的“若曼组合”作为国内第一支乐队,登上了林肯爵士乐上海中心的舞台,他说,要在上海用心传播民族音乐,把更好的作品献给这座城市可爱的观众。

用鲜花展现中国共产党百年来走过的光辉历程和矢志不渝的初心使命 快来打卡!花博会有条红色游览路线

■本报见习记者 张天弛

赏花观景,逛吃打卡,崇明花博园里还有哪些惊喜是你不知道的?距离第十届中国花卉博览会闭幕还有一天,记者昨天在花博园内“暴走”3万步,梳理出这条你一定没玩过的“建党百年”隐藏限定款红色游览路线。抓紧时间,快来打卡吧!一进园记者就看到一座“庆祝中国共产党成立100周年”主题雕塑,不少游客挥舞着手里的小国旗在此合影留念。那么,就将这里作为这条限定红色路线的起点吧。沿“花舞双桥”前行,记者来到本届花博会的永久性展馆——复兴馆。

不过,红色路线的第二站可不是复兴馆,而是复兴馆南广场上的花海——1.5万多盆一串红合成一面“红旗”,其间点缀着由600盆孔雀草组成的“党徽”,花团锦簇共同组成了一幅长14.4米、宽9.6米的党旗图案。鲜花组成的党旗图案前,许多游客正排着队,等待去最佳机位拍摄合影。

红色路线第三站,在花博园内重走一遍“长征之路”。在园区内领到“限定护照”后,你就可以解锁“长征之路”了。穿过复兴馆,来到国内展区,“长征之路”将在江西园开始。

“南昌一井冈山一瑞金……”江西园

内,一条带有地点标识的红色飘带引导游客不断深入;走完后,游客还要到“打卡点”扫描二维码进行长征知识竞答,通过重大关卡后,才能得到一枚盖章。

陕西园红色剪纸样式的延安宝塔山雕塑下,就是“长征之路”第二个关卡的“打卡点”了,在这里,你要探索和回答延安精神的内涵;接下来,山东园、上海园等关卡需要游客一一通关。全部通关后,游客可凭“限定护照”到复兴馆领取奖品。走完上面三站后,花博园中的红色路线还有一些不容错过的打卡点。

首先是浙江园,园内湖面上,停泊着一艘“南湖红船”模型,100年前,中国共

产党第一次全国代表大会就在浙江嘉兴南湖的一条游船上闭幕。据园内工作人员介绍,这艘模型船是工匠按照原尺寸的一半制作的,还原了当时的制作工艺。

另一个推荐之处是辽宁园,园内的“鲜花航母”“绿植钢架”“鲜花战机”都在讲述着与辽宁有关的故事——共和国第一艘航母、第一座钢架和第一架战机。

在花栖堂和复兴馆之间,有一座用鲜花和绿植组成的超大宣誓墙,宽12米、深2米、高4米,占地约40平方米。左侧门头按照1:1的比例复刻了上海中共一大会址的石库门建筑样式,鲜花与绿植传神地表现出交错的青砖红瓦,右侧则写着入党誓词全文,来往的游客纷纷在此驻足,面向党旗,重温入党誓词。

另外,值得一看的还有复兴馆内的各省市展馆,四川园内的星星之火状花雕、黑龙江园内的火炬花、河北园里的鲜花飘带……都在用鲜花表现中国共产党100年来走过的光辉历程和矢志不渝的初心使命。

百家书店百种图书 上海掀起红色阅读热潮

本报讯(记者许畅)在党的诞生地上海,“庆祝中国共产党成立100周年——上海百家书店百种图书联展”开展,这是近年来沪上规模最大的品牌书店形象展示,将持续至7月15日。

在上海市新闻出版局的指导下,上海市书刊发行行业协会联合全市100家品牌书店举办图书联展,重点展陈营销100种主题图书。参展的品牌书店既包括老牌书店,如上海新华传媒连锁有限公司旗下新华书店、上海书城近30家门市,上海古籍书店、艺术书坊、上海外文书店等,亦囊括了近年开业的新型书店,如上海世纪朵云文化发展有限公司旗下朵云书店旗舰店、思南书局等5家书店,上海新华发行集团旗下光的空间·新华书店,中国出版集团旗下中版书房,以及近年新开或转型重启的志达书店、复旦世纪书局、上海三联书店、大夏书店、陇上书店、作家书店、葛屋书店、交大书院等。此外,大隐书局、钟书阁、百新书局、大众书局、西西弗、言几又、读者书店、建投书局、博库书城等品牌实体书店都参与此次联展,上海世纪出版官方旗舰店、悦悦图书专营店、新华一城书集等网上书店也同步举办联展。

围绕中国共产党成立100周年这一主题主线,全国出版界推出一批思想性、艺术性、可读性俱佳的精品力作。重点展陈营销的100种主题图书,包括《论中国共产党历史》《星火的启示:革命根据地创建与发展》《新征程面对面》《中国共产党的100年》《暗夜里的星星之火》《光荣之城:上海红色纪念地100》等优秀推荐书目及参展书店自荐的主题图书,有专业学术著作,也有大众普及读本,满足不同读者群体的阅读需求。

据悉,100家参展书店均在主通道专门区域设立展台集中展销,并通过微信、抖音、短视频、直播等多渠道多形式推广。在充分做好疫情常态化防控的前提下,相关阅读活动还将走出店堂,走进校园、楼宇、企业、社区、农村、军营等,在全城掀起学习党史、阅读红色主题图书的热潮。

《1921》今公映:从历史纵深处回望初心 听开天辟地时青春风雷

(上接第一版)故事里,即便被跟踪,李达亦执意赶赴印刷厂,他要“百姓”改为“人民”。别人问有何不同,李达答:“当然有区别了,‘百姓’是泛指,‘人民’是主人,语义相近,但本质完全不同。”许多观众读懂了,中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。而李达夫妇的天台对话,杨开慧、邓恩铭等人的牺牲,影片里值得凝望的细节比比皆是,都成为观众心里的名场面。

此前,有年轻的学子说:“《1921》让人触摸到了可知可信的革命先辈。百年前,他们其实是我们的同龄人。当他们为信仰而生,又为信仰而死,我能体会到一种‘道之所在,虽千万人吾往矣’的坚定。”今天起,将有更多青年人走进影院,领略百年前那群“同龄人”的初心之纯、主义之真、信仰之坚和理想之美。

为推进科技自立自强提供上海方案

财政政策有机融合,形成资本为产业添翼、产业为资本筑基互利共赢的良好发展态势,不断提升新材料产业核心竞争力。要突出服务产业发展主线,增强金融

供给的适应性,着力推动新材料产业高质量发展,培育一批引领性强、带动性大、成长性好的龙头企业。要突出核心技术攻坚,完善金融引导创新资源要素高

效配置方式,切实提升关键材料保障能力和性能质量,为推进科技自立自强、壮大战略科技力量提供上海方案。要突出政府引导、市场化运作路径,发挥政府资金的放大效应,形成各类资本支持新材料产业发展的合力,更好满足优质企业与资本的双向需求。

本报今推出 《中国影视庆祝建党百年影像志》

(上接第一版)回望过往历程,眺望前方征途,本报今推《中国影视庆祝建党百年影像志》特刊,约请全国影视界、理论界、评论界近40位专家撰文,赓续红色血脉,用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、指引方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的历史经验和实践创造启迪智慧、砥砺品格。《中国影视庆祝建党百年影像志》特刊共36个版本,京沪两地发行,融媒体产品同期上线)

体彩公报 超级大乐透第21074期公告 中奖号码: 11+14+18+20+25 03+07 一等奖 1 10000000元 二等奖 84 158926元 三等奖 238 10000元 四等奖 710 3000元 一等奖基金累积数: 700603888.99元